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 1. اسم المادة تاريخ الدولة العباسية

 2. رقم المادة  2302331

 الساعات المعتمدة )نظرية،عملية( 3
.3 

 الساعات الفعلية )نظرية، عملية( 3

بات السابقة/المتطلبات المتزامنة لا يوجد
ّ
 4. المتطل

 5. اسم البرنامج بكالوريوس

 6. رقم البرنامج 2

 7. اسم الجامعة الاردنية

 8. الكلية الاداب

 9. القسم التاريخ

 10. مستوى المادة 

 11. العام الجامعي/ الفصل الدراس ي 2023/2024لأول الفصل ا

 12. الدرجة العلمية للبرنامج بكالوريوس

 13. تدريس المادة الأقسام الأخرى المشتركة في لا يوجد

 14. لغة التدريس اللغة العربية

 15. أسلوب التدريس إلكتروني    

Microsoft Teams      16. المنصة الإلكترونية 

تاريخ استحداث مخطط المادة الدراسية/  10/10/2021

 تاريخ مراجعة مخطط المادة الدراسية
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 أ.دة غيداء عادل " خزنة كاتبي"  :منسّق المادة .18
 Microsoft / عبر منصة   .u  ( drghaidaa@ju.edu.joالرجاء إدراج ما يلي: رقم المكتب، الساعات المكتبية، رقم الهاتف، البريد الإلكتروني

Teams      

 

 مدرسو المادة .19

 .رقم المكتب، الساعات المكتبية، رقم الهاتف، البريد الإلكترونيالرجاء إدراج ما يلي: 
drghaidaa@ju.edu.jou     عبر منصة /Microsoft Teams      

 

 وصف المادة .20

 .كما هو مذكور في الخطة الدراسية المعتمدة
 
تطور مؤسسة الخلافة، استمرار حركة الفتوح، التطور الإداري، الحياة الاجتماعية والاقتصادية والعمرانية، بحث هذه المادة في المفردات الآتية: ت

 .حركات المعارضة وانتقال السلطة الى الاسرة العباسية
 

 

 أهداف تدريس المادة ونتاجات تعلمها 21.

 الأهداف: -أ
 لقيام الدولة العباسية.دراسة الأوضاع التاريخية والظروف السياسية الممهدة  -
 تتبع التطورات التاريخية السياسية والاقتصادية والاجتماعية خلال العصر العباسي. -
 بيان أسباب الاختلاف والتباين بين الروايات التاريخية المتعلقة بالعصر العباسي . -
 خاصة بالعصر العباسي.صقل المهارات البحثية المتصلة برصد واستقصاء المصادر الأولية والوثائق والنقوش ال -
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 نتاجات التعلّم: يتوقع من الطالب عند إنهاء المادة أن يكون قادراً على أن: -ب
 نتاجات تعلّم البرنامج                                       

 
 المادة نتاجات تعلم

7 8 9 

ويتتبع  لعباسيايتعرف الطالب المفاهيم والمصطلحات الحضارية المتنوعة الخاصة بالعصر 
 تطورها .

     

      من قيامها حتى سقوطها. عباسيهتتبع مراحل تاريخ الدولة ال

      .عباسيهيات ومصادر ومراجع الدولة اليجيد النقد والتحليل العلمي  الموضوعي  لروا

      عباسيهيتعرف الطالب على ميزات الخلافة ال
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 محتوى المادة الدراسية والجدول الزمني لها .22

 الموضوع المحاضرة الاسبوع
*أساليب التدريس 
)وجاهي، مدمج، 
 إلكتروني كامل(

 المراجع أساليب التقييم

 الأول

1.1 

مقدمة عامة للاوضاع 
السياسية  في نهاية 

 العصر الأموي 

Microsoft Teams 

الواجبات اليومية 
المرسلة عبر 

 منصة
Microsoft 
Teams 

 (pdfتاريخ الطبري/ الطبري )
تاريخ الدولة العربية/ السيد عبد 

 (pdfالعزيز سالم)

1.2 

 الدعوة العباسية

 المرحلة السرية

 

Microsoft Teams 

الواجبات اليومية 
المرسلة عبر 

 منصة
Microsoft 
Teams 

 (pdfتاريخ الطبري/ الطبري )
العصر العباسي الأول/ عبد العزيز 

 (pdfالدوري )

1.3 

 الدعوة العباسية

 المرحلة العلنية
Microsoft Teams 

الواجبات اليومية 
المرسلة عبر 

 Microsoftمنصة 
Teams 

 (pdfتاريخ الطبري/ الطبري )
العصر العباسي الأول/ عبد العزيز 

 (pdfالدوري )

 الثاني

2.1 2.1 

مرحلة تاسيس 

الدولة العباسية ) 

لخليفة ابو 

 العباس(

Microsoft 
Teams 

الواجبات اليومية المرسلة عبر 
 منصة

Microsoft Teams 

2.2 2.2 

مرحلة تاسيس 

الدولة العباسية 

)الخليفة ابو جعفر 

المنصور  القضاء 

Microsoft 
Teams 

الواجبات اليومية المرسلة عبر 
 منصة
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 على المعارضة (

2.3 2.3 

 
مرحلة تاسيس 

الدولة العباسية 

)الخليفة ابو جعفر 

المنصور والعلاقات 

 مع العلويين(

 

Microsoft 

Teams 
الواجبات اليومية المرسلة عبر 

 Microsoft Teamsمنصة 

 الثالث

3.1 

مرحلة تاسيس الدولة 

العباسية ) الخليفة 

ابو جعفر المنصور  

 بناء بغداد(

 

Microsoft Teams 

الواجبات اليومية 
المرسلة عبر 

 Microsoftمنصة 
Teams 

 (pdfالطبري/ الطبري )تاريخ 
العصر العباسي الأول/ عبد العزيز 

 (pdfالدوري )

3.2 

مرحلة تاسيس الدولة 

العباسية ) الخليفة 

ابو جعفر المنصور  

 ولاية العهد(

 

 

Microsoft Teams 

الواجبات اليومية 
المرسلة عبر 

 Microsoftمنصة 
Teams 

 (pdfتاريخ الطبري/ الطبري )
عبد العزيز  العصر العباسي الأول/

 (pdfالدوري )

مرحلة استقرار الدولة  3.3
العباسية الخليفة المهدي 

Microsoft Teams  الواجبات اليومية
المرسلة عبر 

 (pdfتاريخ الطبري/ الطبري )
العصر العباسي الأول/ عبد العزيز 
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 Microsoftمنصة  ) ولاية العهد(
Teams 

 (pdfالدوري )

 الرابع

4.1 

 

) الادارة  الخليفة المهدي
) Microsoft Teams 

الواجبات اليومية 
المرسلة عبر 

 Microsoftمنصة 
Teams 

 (pdfتاريخ الطبري/ الطبري )
العصر العباسي الأول/ عبد العزيز 

 (pdfالدوري )
النظم الاسلامية/ عبد العزيز 

 (pdfالدوري)

الخليفة الهادي ) حركة  4.2
 Microsoft Teams الزنادقة وولاية العهد(

الواجبات اليومية 
المرسلة عبر 

 Microsoftمنصة 
Teams 

 (pdfتاريخ الطبري/ الطبري )
العصر العباسي الأول/ عبد العزيز 

 (pdfالدوري )

4.3 

الخليفة الرشيد ) الادارة، 

العلاقة مع الوزراء 

 البرامكة(
Microsoft Teams 

الواجبات اليومية 
المرسلة عبر 

 منصة
Microsoft 
Teams 

 (pdfتاريخ الطبري/ الطبري )
العصر العباسي الأول/ عبد العزيز 

 (pdfالدوري )

 الخامس

5.1 
الخليفة الرشيد ) ولاية 

 Microsoft Teams العهد (

الواجبات اليومية 
المرسلة عبر 

 Microsoftمنصة 
Teams 

 (pdfتاريخ الطبري/ الطبري )
العصر العباسي الأول/ عبد العزيز 

 (pdfالدوري )

5.2 
الخليفة الأمين ) ولاية 

 Microsoft Teams العهد(

الواجبات اليومية 
المرسلة عبر 

 Microsoftمنصة 
Teams 

 (pdfتاريخ الطبري/ الطبري )
العصر العباسي الأول/ عبد العزيز 

 (pdfالدوري )

5.3 

الخليفة المأمون ) علاقته 
مع الوزراء، الادارة، ولاية 

 العهد، الاعتزال(
 

Microsoft Teams 
Microsoft Teams 

الواجبات اليومية 
المرسلة عبر 

 منصة

 (pdfتاريخ الطبري/ الطبري )
العصر العباسي الأول/ عبد العزيز 

 (pdfالدوري )

 6.1 السادس

الخليفة المأمون ) ولاية 
 العهد(
 

Microsoft Teams 
الواجبات اليومية 
المرسلة عبر 

 Microsoftمنصة 

 (pdfالطبري/ الطبري )تاريخ 
العصر العباسي الأول/ عبد العزيز 

 (pdfالدوري )
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Teams 

6.2 

الخليفة المعتصم ) ظهور 

، الحركة تيار الترك

 (الخرمية، ولاية العهد 
Microsoft Teams 

الواجبات اليومية 
المرسلة عبر 

 Microsoftمنصة 
Teams 

 (pdfتاريخ الطبري/ الطبري )
العزيز العصر العباسي الأول/ عبد 

 (pdfالدوري )

 Microsoft Teams الخليفة الواثق والترك 6.3 

الواجبات اليومية 
المرسلة عبر 

 Microsoftمنصة 
Teams 

 (pdfتاريخ الطبري/ الطبري )
دراسات في العصور العباسية 

 (pdfالمتأخرة / عبد العزيز الدوري )

 السابع

الخليفة المتوكل ) الترك،  7.1
 Microsoft Teams العهد(الاعتزال، ولاية 

الواجبات اليومية 
المرسلة عبر 

 Microsoftمنصة 
Teams 

 (pdfتاريخ الطبري/ الطبري )
دراسات في العصور العباسية 

 (pdfالمتأخرة / عبد العزيز الدوري )

7.2 

فترة الفوضى ) المنتصر، 
المستعين، المعتز، 

 المهتدي(
Microsoft Teams 

الواجبات اليومية 
المرسلة عبر 

 Microsoftمنصة 
Teams 

 (pdfتاريخ الطبري/ الطبري )
دراسات في العصور العباسية 

 (pdfالمتأخرة / عبد العزيز الدوري )

 Microsoft Teams حركة الزنج 7.3

الواجبات اليومية 
المرسلة عبر 

 Microsoftمنصة 
Teams 

 (pdfتاريخ الطبري/ الطبري )
في العصور العباسية دراسات 

المتأخرة / عبد العزيز الدوري 

(pdf) 

 الثامن

 Microsoft Teams إمارات النفوذ 8.1

الواجبات اليومية 
المرسلة عبر 

 Microsoftمنصة 
Teams 

 (pdfتاريخ الطبري/ الطبري )
 

المظاهر الحضارية في  8.2
 Microsoft Teams الدولة العباسية

الواجبات اليومية 
المرسلة عبر 

 Microsoftمنصة 
Teams 

 (pdfتاريخ الطبري/ الطبري )
 

   Microsoft Teams مراجعة عامة للمادة 

 



8 

 (1ملحق رقم )

 مخطط مادة دراسية 
 

8 
 

 

 *أساليب التدريس تشمل: محاضرة متزامنة / لقاء، محاضرة غير متزامنة/ لقاء.

 اختبار قبل المختبر ... إلخ.*أساليب التقييم تشمل: الواجبات المنزلية، اختبار قصير، امتحان، 

 

 . أساليب التقييم 23

 يتم إثبات تحقق نتاجات التعلم المستهدفة من خلال أساليب التقييم والمتطلبات التالية:
 المنصة الاسبوع الموضوع العلامة أسلوب التقييم

امتحان منتصف 
 الفصل

      Microsoft Teams كل الاسابيع خاص بكل محاضرة 20

      Microsoft Teams الاسبوع السابع لكل طالب موضوع 30 الواجبات اليومية 
      Microsoft Teams حسب تعليمات الجامعة  50 البحث

      Microsoft Teams كل الاسابيع خاص بكل محاضرة 20 الامتحان النهائي
 

 متطلبات المادة.24

 جهاز حاسوب موصول بالأنترنت، كاميرا، حساب على المنصة الإلكترونية المستخدمة. كعلى الطالب أن يمتل
 
 

 السياسات المتبعة بالمادة.25

 سياسة الحضور والغياب -أ

 الغياب عن الامتحانات وتسليم الواجبات في الوقت المحدد -ب

 إجراءات السلامة والصحة -ج

 الغش والخروج عن النظام الصفي -د

 الدرجاتإعطاء  -ه

 الخدمات المتوفرة بالجامعة والتي تسهم في دراسة المادة -و
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 المراجع .26

 منتقاة :ومراجع   مصادر 

 .القرآن الكريم -

 14خلدون، تاريخ العبر وديوان المبتدأ والخبر في أيام العرب والعجم والبربر ومن عاصرهم من ذوي السللطان الأكبلر،ابن  -

 .م1999بيروت، ر الكتاب اللبناني، جزء، دا

 م.1964ابن عبد الحكم، سيرة عمر بن عبد العزيز، تحقيق أحمد عبيد، الطبعة الثالثة، دمشق،  -

، تحقيللللق محمللللد بيللللومي وآخللللرون، مكتبللللة 14، البدايللللة والة،ايللللة، ء اسللللماعيل بللللن كثيللللر ابللللن كثيللللر، الحللللاف  أبللللو الفللللرا - جللللزءح

 الأيمان، القاهرة ، د.ت

 م.2002 بيروت، صادر، دار عباس، وبكر ابراهيم تحقيق جزء ،25 الأغاني، ، سينالح بن علي الفرج أبو الأصفهاني، -

 م.1949صفهاني، مقاتل الطالبين، تحقيق أحمد صقر، دار إحياء الكت  العربية، القاهرة، الأ  -

  م 1996 ،بيروت الطبعة: الأولى -ر دار الفك، سهيل زكار ورياض الزركليتحقيق: البلاذري، انساب الاشراف،  -

 م1995خليفة بن خياط، تاريخ خليفة بن خياط، دار الكت  العلمية، بيروت،  -

 م.1960الدينوري، الأخبار الطوال، تحقيق عبد المنعم عامر، القاهرة،  -

 القللاهرة المعللارف، دار ابللراهيم، الفضللل أبللو محمللد تحقيللق أجللزاء، 10 والملللو ، الرسللل تللاريخ ،  جريللر بللن الطبللري، محمللد -

 م.1967

 م1995الثعالبي، سقوط الدولة الاموية وقيام الدولة العباسية، دار الغرب الاسلامي، بيروت،  عبد العزيز -

 م.2006عبد العزيز الدوري، العصر العباس ي الأول، مركز دراسات الوحدة العربية، بيروت،  -

 م.2007وت، عبد العزيز الدوري، دراسات في العصور العباسية المتأخرة ، مركز دراسات الوحدة العربية، بير -

 م.2006عبد العزيز الدوري، النظم الاسلامية، مركز دراسات الوحدة العربية، بيروت،  -

 م2003، الخراج،  مركز دراسات الوحدة العربية، بيروت، عادل خزنة كاتبيغيداء  -

للاتبي، الطبلللري الملللترر والكتابلللة التاريخيلللة فلللي العصلللر العباس ي،المتسسلللة العربيلللغيلللداء  - للدراسلللات وال،شلللر، ة علللادل خزنلللة كل

 .م2016بيروت، 

 م.2003فاروق عمر فوزي، الخلافة العباسية، دار الشروق، عمان،  -

،)رحلللة المقدسلل ي(  أحسللن التقاسلليم فللي معرفللة الأقللاليم، تحقيللق شللاكر لعيبللي، دار سللويدي،  ، محمللد بللن أحمللد المقدسلل ي -

 .م 2003الإمارات، المتسسة العربية للدراسات وال،شر، بيروت، 

 م.1960اليعقوبي، تاريخ اليعقوبي، دار صادر، بيروت،  -

  والجامعات(. والارشيفات يمكن اعتماد شبكة الانترنت ) اعتماد المواقع الخاصة بالمراكز البحثية -

      Microsoft Teamsعد اعتماد الروابط الالكترونية المرفقة بكل محاضرة على منصة التعليم عن ب   -

 pdfاعتماد الكت  والابحاث والدراسات المرفقة بالمحاضرات بصيغة 
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 معلومات إضافية .27
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